

## 医学检查检验结果共享互认在邵落地半年，成效几何？

## “一键互认”加速跑 “一病多查”刹住脚

邵阳日报记者 唐颖

相信不少人遇到过这样的情况：看同一种病，换一家医院又得重新检查，甚至其他毫不相干的器官也要“陪检”，费用一路高涨，身心疲惫不堪……

为遏制“一病多查”现象，有效减轻患者负担，今年1月，我市在省率先创建市(州)级医学检查检验结果共享互认平台，在全市范围内推进医学检查检验结果共享互认。这意味着，患者在市内跨院就医时，可以减少不必要的重复检查。

半年过去了，这项在邵阳落地的民生工程成效几何？为患者带来了哪些便利？7月中旬，记者跟随患者及家属走进医院，一探究竟。

## ◆ 跨院就医无须重复检查，结果可互认！

“医生告诉我，在县里做的这些检查不需要重做了。CT、核磁共振……各种检查费减少了七百多元！”半个月前，家住邵阳县塘渡口镇的王千(化名)因头晕乏力，就于邵阳县某医院，经检查确诊为左侧硬膜下血肿，遂转诊至邵阳市中心医院接受进一步治疗。

让王千没想到的是，这次他被告知，在当地医院做过的部分检查，不需要再重新做了。

“在医生开检查检验申请单时，只要患者有接入平台的其他医院的历史检查检验项目，系统就会有显示窗口，供医生查阅并选择是否互认。”说着，邵阳市中心医院神经外科主任医师蒋开源在电脑上输入检查项目名称，患者之前在其他医院所做的检查情况随即详细列出，点击“影像阅片”即可查看原始影像资料。

“可以选择‘互认’直接引用结果，也可以选择‘不互认’，但必须选择或注明不互认原因，以便留存备查。”蒋开源说，以前部分患者会带着片子来，而现在通过平台可以直接看到完整的检查影像，更加清晰和方便。

蒋开源使用的平台，便是我市依托医疗健康数据平台创新建成的医学检查检验结果共享互认平台。该平台通过接入全市所有二级以上公立医疗机构，实现医疗机构检查图像数据、诊断结论以及检验数据等自动采集、动态更新、互通共享。

“检查结果可以互认，太省心了！”在邵阳市中心医院骨科门诊处，70岁的王先生连连称赞。家住洞口县文昌街道的他，带着几天前在当地医院的检查报告前来就诊。医生在平台上详细评估了老人之前的检查报告，又结合其身体情况开具了部分检查项目，以便进一步确诊治疗。“如果所有检查都要重新做，又要多花钱，又要排队，对我们老年人来说，真是辛苦又耗时。”王先生说。

目前，我市20家二级及以上公立医疗机构已接入互认平台，实现了市县两级综合医院及中医医院跨层级、跨机构共享互认。同时，还在积极探索将共享互认向乡镇卫生院和社区卫生服务中心拓展延伸。

## ◆ 少花钱与治好病能否兼得？平台有保障！

在邵阳市中心医院数据中心，这里一头连接着医院所有电脑系统的终端，一头连着医院检查检验结果互认平台。每天，上千份患者检查检验报告从这里下载进入医院各个科室，又从这里汇总上传至市级平台，继而进入其他医院。

这些检查检验结果跨院共享的实现，离不开我市信息化建设的同步推进。互认前期，我市积极搭建检查检验结果互认平台，对接各级各类医疗机构的医院信息管理系统，并建立检查检验结果互认体系，从而实现检查检验结果信息平台预存、系统推送、提醒、共享互认和监督管理。

全程参与了市医学检查检验结果共享互认平台建设工作的邵阳市中心医院信息管理部部长易海涛介绍，平



医生在电脑上查看患者影像资料。

邵阳日报通讯员 孟天笑 摄

台设计之初，除考虑功能设计和全市数据汇聚的技术压力外，还重点关注了基层医院部署便利性、临床医生使用体验等末端问题。一方面，对全市二级及以上公立医院的院HIS门诊医师工作站、住院医师工作站进行了改造；另一方面，采用了推荐互认主动提醒、无客户端部署、数据预加载等技术手段，为平台的良好运行打通“最后一公里”。

项目运行期间，我省出台最新的检查互认管理规范，针对最新要求的199项推荐互认项目进行了数据清洗和整理，进一步规范了互认行为的数据基础和互认标准。

随着医生对该平台逐步熟悉，不同医院间的检查检验互认率逐步提高，患者也避免了不必要的重复检查。不过，“医检互认”虽好，也有一些患者表达了自己的担心：“少花检查的钱，到底能不能把病治好？如果根据前一个医院的检查结果，医生误诊怎么办？”

对此，有医生解释，他们在进行互认时会首先判断结果是否达到标准或超过有效时限，并不是对所有检查检验结果都认可。在实际操作中，如需开具互认时限内的重复检查项目，系统会跳出弹窗，填写“不认可理由”后，方可进行该项检查项目的开单。

截至5月底，我市医学检查检验结果共享互认平台已汇总全市494.4万项检验结果、97.96万份检查结果及72.44万份医学影像，覆盖日常诊疗人群85%以上；临床医生调用外院检查检验服务达4万人次，且处于逐步增长状态；存在推荐互认情况的检查(不含检验)1.59万次，实际互认的1.32万次，综合互认率约83.2%，为人民群众节约医疗服务费用约250万元。

## ◆ 互认互通仍需进一步畅通，堵点在哪里？

医疗机构检查检验结果互认，从2006年首次提出，到今年被写进政府工作报告，已走过18年。一段时间以来，我市积极探索经验、创新机制，虽然有20家医疗机构开展了检查检验结果互通共享，但仍有部分医疗卫生机构对检查检验结果“不敢认、不能认、不愿认”，与群众的期待有着不小差距。

从“互认”的发展历程来看，制约“互认”进度的主要原因有以下几个：同质化程度不够，“不敢认”。不同医疗机构的检测技术和质量，可能都不一样，存在诊疗风险。还有检查检验项目的标准，也会有差别。比如一张血常规化验单，报告的显示格式、检验项目的名称编码、数据的参考值，都会各不相同。

患者病情变化快，“不能认”。有些病情变化较快，可能直接影响疾病的诊断和治疗方案，如果不谨慎，可能会误诊、漏诊。虽然医检互认的本质是简化诊疗过程，但是，是否需要进行互认，还是要根据患者的病情具体问题具体分析。

经济利益掣肘，“不愿认”。随着国家取消药品加成、控制药占比，检查检验逐步取代药品成为医院的重要收入

来源。一些医院从“以药养医”变成“以检养医”，依靠各项检查检验增加收入，缺少推进医检互认的内在动力，致使结果互认卡在“最后一公里”。

此外，由于我国医学检查检验结果互认制度建设还处于大力推进阶段，目前不具备完全对应的法律法规对其实施进行保护和促进，因此，部分医生倾向于多次检验，以降低诊疗风险。

## ◆ 打破“梗阻”建起互认“通路”，专家来献计——

医检互认之路还很长，要让不同区域、不同医院间医学检查检验结果“能认、愿认、敢认”，还需要冲破一些障碍。打通检查检验结果互认的“梗阻”，需要更多配套政策支持，形成改革合力。

建立医疗质量控制体系，解决“不敢认”的问题。邵阳市中心医院党委书记朱鹏程认为，加强质量把控，优化升级系统，是结果互认的基础。建议成立邵阳市区域影像诊断中心，为全市的会诊及质量控制提供保障。同时，制定《医疗机构间检查检验结果互认质控指标》，对各级各类医疗机构实行同质化、规范化、标准化质量控制。

建立互认利益补偿机制，解决“不愿认”的问题。邵阳县人民医院院长唐德军认为，建立补偿机制，纳入指标考核，是结果互认的保障。建议出台医检互认医保激励管理办法，从DIP付费、医保基金预算总额等方面予以激励，解决医疗机构因结果互认收入降低的“后顾之忧”。

推动医学检查检验结果互认，是一项复杂的系统工程，也是深化医改的重要内容。邵阳市卫生健康委员会党组书记、主任何育新表示，要充分调动医疗机构及医务人员开展检查检验结果互认的积极性，形成长期有效的运行机制，完善相关政策体系和保障，也要加大医学检查检验结果互认制度的社会宣传力度，保障与患者自身利益密切相关的知情同意权，让医检互认红利惠及千家万户。

“下一步，我市将持续拓展医学检查检验结果共享互认平台的应用广度和深度，在保证医疗质量的前提下，不断提高互认率，让群众少跑腿、多省钱。同时严格质控，确保检查检验结果达标，坚持问题导向，完善长效机制，切实增强群众就医获得感。”何育新表示，“未来，我们也期待打造出可推广的邵阳经验，最终形成一个可供全省乃至全国参考、借鉴的平台。”



邵声公众号二维码

## 不断开创双拥工作新局面

我市召开2024年“八一”建军节座谈会

肖拥军出席并讲话

邵阳日报讯(记者 郭慧 通讯员 刘涛)7月29日下午，我市召开2024年“八一”建军节座谈会。市委常委、秘书长肖拥军出席并讲话，副市长贺源源主持。

座谈会上，驻邵部队官兵代表、退役军人及其他优抚对象、现役军人家属等代表欢聚一堂，热烈庆祝中国人民解放军建军97周年，共叙鱼水深情，共商双拥大计。

肖拥军代表市委、市政府向为国防建设作出贡献的广大军队离退休老同志、烈军属、残疾军人和转业、复退军人表示诚挚慰问，向中国人民解放军驻邵部队指战员、武警官兵、广大预备役军人和民兵致以节日的问候，

向长期以来关心支持部队建设的社会各界人士表示衷心感谢。

肖拥军强调，在促进邵阳改革发展稳定的历程中，驻邵部队和人民子弟兵作出了不可磨灭的贡献。希望大家积极发挥自身优势，坚定正确政治方向，踊跃投身地方建设，努力提升备战打仗能力，全力助推邵阳经济社会发展、保障人民生命财产安全、维护社会大局稳定。广大退役军人要继续发扬优良传统，勤学苦练、自强不息，在推动邵阳改革发展的实践中努力建功立业，坚持做到转业不转志、退伍不褪色。各级各部门要不遗余力支持部队建设和退役军人工作，不断巩固和发展军民团结的良好局势，不断开创双拥工作新局面。

## 持续推进邵阳法院刑事审判工作现代化

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 王荣 彭启玮 李骥)7月23日至26日，邵阳法院刑事审判工作会议暨刑事审判业务培训班举行。市中级人民法院党组书记、院长曾鼎新出席开班式，并以“学习贯彻习近平法治思想，以刑事审判理念现代化推进刑事审判工作现代化”为题作专题授课。

曾鼎新指出，要坚持党对法院工作的绝对领导，深入践行新时代能动司法理念，抓实“公正与效率”主题，把党性与人民性、治罪与治理、惩治与保护、从宽

与从严、特殊性与系统性统一于刑事审判全过程，不断推进邵阳法院刑事审判工作现代化，厚植党的执政根基。

曾鼎新要求，要提高政治站位，努力提高刑事审判质效和公信力；要聚焦主责主业，依法打击和惩治各类犯罪，充分发挥刑事审判能动作用；要坚持审判为中心，审判以庭审为中心，庭审以证据为中心，确保庭审在查明事实、认定证据、保护诉权、公正裁判中发挥决定性作用；要坚持严管厚爱相结合，扎实开展党纪学习教育，锻造高素质刑事审判队伍。

## 公交维修车间里的“炎值担当”

邵阳日报记者 刘陪陪 实习生 仇思豫 曾曼琳

7月19日7时许，火热的太阳照着大地，位于市区邵阳大道附近的邵阳扬子巴士有限公司维修车间里，不时传来机器的轰鸣声、榔头的敲击声，城市公交保运的“炎值担当”——修理工们，忙着为公交车“问诊”。检查轮胎、加润滑油、换刹车片、车辆日常保养……一项项工作有条不紊地进行。

海利平是其中一员，入行至今35年有余，可谓是行业老手。“今天早上主要是做车辆保养，一台车大约要花2个多小时。”在没有空调的维修车间里，他的衣服早已被汗水打湿，“今天的气温还不算高，有时候维修车间里能达到40℃。”对于高温天气，海利平早已习惯。

“来了一辆车，可能气泵有问题，抓紧去看下！”“好，马上来！”采访间隙，海利平又接到通知，有一辆公交车气泵出现了问题，他随即开始了新一轮的工作。对于公交车修理工来说，没有固定的休息时间，车辆出现问题了就要及时解决，有时候公交车在路上抛锚，还需要出外勤。

“我们的工作性质就是这样，需要维修的车辆返场了我们就开始干活，没有车来的时候就休息。”话音刚落，维修车间里另一位修理工刘雄文就拿着工具钻进地沟检修车辆刹车去了。

修理班副班长海侠介绍，天气一热，公交车就像人一样容易“中暑”，有时空调不制冷，有时刹车出现问题。他和同事修起车来，短则在维修车间待半小时以上，多则待上几小时。

与高温“作战”、时刻待命是公交车修理工的工作常态。为了尽快排除故障，不影响线路运营，他们拼的是速度、保的是质量，身上的衣服常常是汗湿一遍又一遍。对于这样的“苦差事”，他们默默坚守，只为给乘客提供安全、清凉的乘车环境，确保城市公共交通正常运行。



修理工钻入修车地沟维修公交车辆。